



14 万一战华工更是规模巨大的文明使者 一战华工：跨越百年的告慰



100 年前的“双十”，一份停战协定在法国东北部贡比涅森林雷道车站的福煦车厢里签订，标志着第一次世界大战以协约国的胜利宣告结束。鲜为人知的是，在硝烟散去的西线战场上，仍有约 14 万中国劳工继续留下清理战场、掩埋尸骨，甚至为此付出生命的代价。

连日来，当年“华工军团”的后裔们来到先辈曾经奋战过的欧洲，与当地官员、军人、民众、华人华侨一起拜谒华工墓地，纪念那一段值得铭刻的历史，告慰那些文明的使者、无畏的勇士，为他们伟大的功绩正名。

号角深沉，士兵敬

礼，众人默哀。60 岁的程玲和 57 岁的马京东一起将“CLC(Chinese Labour Corps, 中国劳工军团)”字母形状的白色花圈敬献于华工墓地中，并将来自中国的烟酒糖茶等祭品摆放在墓碑前。

这是程玲第三次来到欧洲，她前两次的行程都是为了给爷爷毕粹德扫墓。对于她和她的家族，为了找到毕粹德的墓地，他们花费了整整 90 年。

“我的爷爷原本生活在山东省莱芜市牛泉镇一个平静的小村子——上峪村里。我们村里去了 11 人，只有爷爷没有回来。”程玲告诉记者，毕粹德没有留下照

片或画像，唯一的纪念就是同村人带回来的一枚华工勋章。

勋章上一位勇士手执短剑，脚踏骏马，马蹄下踩着一个骷髅。勋章的侧面有一个编号：97237，这是劳工毕粹德的代称。

根据当时中国政府的“以工代兵”计划，从 1914 年 7 月 28 日一战爆发，到 1918 年 11 月 11 日战争结束，英、法等国共从山东、河北、江苏、天津等地招募了 14 万华工进行艰辛的战勤工作，其中有近七成来自山东。

程玲的父亲去世后，心中记挂着父亲想为爷爷扫墓的遗愿，她开始想尽各种办法，既让留学欧洲的女儿继续联系，自己又在山东当地报纸刊文表达自己的愿望。

让程玲和家人没有想到的是，亲笔写下的文章最终成全了家族的梦想。读到这篇文章的张捷哈是老华工张长松的第 10 个儿子，他的华工父亲一战结束后留在了法国。“他看到我写的文章十分感动，给原法国总理拉法兰写信，促成了我们这次法国之行。”程玲说。

2008 年一战结束 90 周年纪念日的这一天，她和丈

夫、女儿终于找到了毕粹德长眠于法国索姆省博朗古村的华工墓地。

“法国、比利时多地树起了华工雕像，纪念华工成为西方反思一战的一部分；国内关于华工的研究和纪念活动也逐渐增多起来。以往我们纪念爷爷仅限于家族内部，西方的认可、国内的关注，是对一战华工日渐觉醒的尊重，是一份迟到的纪念。”马京东说。

山东省潍坊市临朐县城郊，马京东临去欧洲前，拿出爷爷留下的《游欧杂志》反复温习，这是华工马春苓回国后的珍贵记录。

1917 年 10 月，临朐县胡梅涧村村民马春苓和同村 11 名村民报名参加英国招募华工活动。按照《招工合同》，工人们不但每月可以领到 12 块大洋，他们在中国的家属每月还有 10 块大洋的养家费。这对于那时普通中国人来说是一笔不菲的收入。

香港大学历史系教授徐国琦是常年研究一战华工的权威专家。他介绍，华工主要来自农村，许多人目不识丁、淳朴老实、任劳任怨，渴望能帮助家人过上更美好的生活。

International
News

沙特将对 5 名卡舒吉案嫌犯寻求死刑判决

沙特检方 15 日表示，检方将对 11 名涉嫌杀害记者卡舒吉的嫌疑人中的 5 人寻求死刑判决。

据报道，沙特总检察长谢赫·萨乌德·穆吉卜当天在利雅得召开发布会。他表示，5 名嫌犯在沙特驻伊斯坦布尔领事馆内与卡舒吉“谈话失败”后，将卡舒吉毒杀，并肢解其遗体。

穆吉卜还称，卡舒吉遇害后，遗体被带出了领事馆。

美国 10 月财政赤字突破千亿

美国财政部 13 日发布的报告显示，10 月美国联邦政府财政赤字突破 1000 亿美元，较去年同期的 630 亿美元大幅增长。

美国财政部当天发布的月度财政报告显示，10 月美国联邦政府财政收入 2526.92 亿美元，同比增长 7.3%；财政支出 3531.83 亿美元，同比增长 18.3%。

美国将对 26 个古巴实体制裁

美国国务院 14 日宣布将对 26 个古巴实体实施制裁，制裁将于当地时间 15 日起生效。

美国国务院发布的公告称，受制裁的 26 个实体都与古巴军事和情报部门有关，其中 16 个为宾馆，美方认为这些宾馆均为古巴军方所有。

美国公民和企业将禁止与受制裁实体进行直接金融交易，美方将定期更新受制裁古巴实体的名单。

英政府公布“脱欧”协议草案

英国政府 14 日晚在政府网站上全文公布了与欧盟达成的脱欧协议草案。

该协议草案长达 585 页，涵盖了英国与欧盟“分手”的主要内容。

协议承诺保护在英国的欧盟公民、在欧盟的英国公民继续生活、工作和学习的权利。

协议规定，在英国于 2019 年 3 月离开欧盟之后，计划有一个为期 21 个月的过渡期。

超八成巴西人认为自动化将加剧社会不平等

据韩联社报道，韩朝军方 12 日正式着手拆除非军事区内的各 10 处试点哨所建筑，12 月将对拆除情况进行相互检验。

根据《9·19 军事协议》，韩朝军方从本月 1 日起试点撤除部分哨所。此前，双方已从试点哨所撤出全部武器和兵力，并开始拆除相应哨

所建筑。

据韩国陆军有关人士介绍，韩军雇用专业民营拆迁公司，使用挖掘机等设备，按照拆除韩方防护墙、内部设施、左右两侧防护墙和朝方防护墙 4 个程序进行铲除作业。之后，韩方将在相应地区开展山林复原工作。

据韩国政府消息人士透

露，韩军原本计划采用爆破的方式进行拆除，但考虑到环境和安全等因素后决定使用挖掘机。据悉，朝方目前正在采用爆破方式拆除试点哨所及其附属设施。

韩国陆军总参谋长金勇佑当天前往江原道铁原地区的哨所拆除现场视察情况，并主持召开落实《9·19 军事

协议》的现场讨论会。

韩朝此前商定 11 月底前撤除 11 个试点哨所，后商定各自保存 1 处哨所。韩方选择的是东海岸距离朝方哨所最近的一处，朝方则选择了位于中间地带的一处哨所。

泰国同性伴侣结合有望合法化

泰国司法部 12 日在曼谷就同性伴侣结合的相关法案举行公开听证会。根据这项法案，同性伴侣的结合在泰国将合法化。

司法部副部长彭萨通(Pongsatorn Sajjacholapan)表示，除了曼谷的这场听证会外，近日

还将在清迈、大城府及宋卡府三地就这一法案分别举行听证会，听取当地民众意见。另外，网络民调也已经在进行中。

他说，该法案以及公众听证会、在线调查的结果本月内将向内閣提交。

泰国社会对同性恋、双

性恋、跨性别族群一向比较包容。有分析认为，法案最快可望在年底前通过立法。

不过，该法案虽然规定了同性恋伴侣将享有和异性恋夫妻绝大部分相同的权利，但仍不允许同性伴侣领养小孩。

韩拟建“禁酒区” 禁止在公共场所内销售酒类和饮酒

13 日，韩国保健福祉部发表了《饮酒危害预防施行计划》，推进将公共机关、医疗机构和儿童青少年设施等地指定为“禁酒区”。

据报道，该方案具体规定禁止在公园、办公楼、医疗机构、保健所、图书馆、

托儿所、幼儿园、中小学和青少年活动设施内，销售酒类和饮酒。有关部门可根据地方自治团体条例，对在公园等公共场所饮酒的行为进行查处。

根据目前的法规，公共场所饮酒行为并不受限，部

分自治团体暂时只能以饮酒滋事为由进行查处，管制力度极为有限。

报道称，保健福祉部还将加强节制饮酒的宣传工作，同时强化酒类广告标准，广告中将不能出现喝酒的场面。另外，在机场、港口、

汽车和船舶等交通设施内将禁止做酒类广告。

保健福祉部还将以烧酒和啤酒为标准，将一杯酒里所含酒精含量标定为“标准杯”，并将高危险饮酒标准规定为一天 7 杯以上或一周 14 杯以上。